

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第226期 总第7692期 2013年8月25日 星期日 癸巳年七月十九 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲 责编:袁红兵 版式:黄健

机电产品掘金东盟
贸易比例逐步提高

A2

重机集团
技术创新让老品牌焕发青春

B2

卫浴五金配件市场
奏响“三大主旋律”

B3

海缆下海难
缆企有斩获仍需突破

C2



经历了因锡而立、因锡而盛的辉煌,上世纪90年代以来,“世界锡都”个旧与全国大部分资源型老工业城市一样遇到了矿产资源逐渐减少、社会保障负担沉重、生态环境恶化等深层次矛盾和尖锐问题。面对日益严峻的形势,云南个旧紧紧抓住2008年被列入全国资源型城市转型发展试点城市的机遇,迈出了主动变革、自觉转型的步伐,努力探索资源枯竭型城市转型科学发展、和谐发展、跨越发展的振兴之路。

锡都个旧稳健转型

■ 何侃 王永刚

工业强市 牵住“牛鼻子”的战略选择

这里,是一个有着两千多年有色金属开采史的资源型老工业城市,它开创了云南冶金工业近代生产之先河,上世纪30年代末锡出口量即达到全国的90%以上,很早就被载入英国《简明不列颠百科全书》等著名辞书而蜚声海内外。

这里,曾经为新中国贡献财富超过130亿元,产品出口56个国家和地区,市场占有率为全国的1/3、世界的1/10,成为世界最大的锡生产加工基地,全国最大的锡化工中心、锡材中心和砷化工中心。

据云南日报报道,作为一座因矿而兴的工业城市,个旧矿业占全市经济的比重超过70%。半个世纪以来,个旧锡工业对新中国工业的发展发挥着重要的作用。

改革开放初期,个旧工业迎来了新一轮快速发展机遇。除国有企业云南锡业有限公司外,大大小小的集体企业、民营企业等如雨后春笋,涉及采矿、选矿、冶炼等各个行业。10万采矿大军分布在60平方公里的矿区奋战,几百家采用各种工艺技术的选矿企业遍布个旧各个角落,冶炼企业有采用最先进技术的云锡公司,也有最原始最落后的“土法冶炼”。鱼龙混杂,“乱”象丛生,环境不堪重负,资源日渐消减,企业经营出现前所未有的困难,下岗分流等各种矛盾和问题集中突现。

矿竭城亡,还是涅槃重生?成为个旧无法回避的战略选择。

经过广泛征求意见、调查研究、分析论证,个旧市委、市政府坚定地选择“工业强市”发展战略;对传统产业转型升级,整合矿山秩序,发展生物资源等接续替代产业。通过几年持续不断的努力,个旧的矿山整合取得前所未有的成功,被国务院领导称为“个旧模式”。在忍痛砍掉小、散、乱的工业企业后,个旧工业的持续发展能力、发展速度、发展质量都得到了大幅度提升。

立足现有工业基础和发展潜力,个旧重点发展有色金属优势产业,延长产业链。以发展壮大生物资源加工业、非金属材料产业,加快发展新能源、新材料等新兴产业拓展为主攻方向,大力发展循环经济,提高资源综合利用率。云南锡业有限公司经过上市融资后,经营业绩年年上新台阶;做强后的民营企业虽然数量少了,但走上了现代企业发展道路,反而更强。近年来,个旧市工业总产值连续突破100亿元、200亿元和300亿元大关,2012年逼近400亿元大关。形成涵盖冶金、化工、新材料、生物资源加工、轻纺、机电、医药、食品等行业的工业布局,就业人数达12万人,工业经济占地方经济总量的60%多,8户入围云南省百强非公企业排行榜,16户进入红河哈尼族彝族自治州50强非公企业。经过6年多的转型探索,个旧市原有单一的产业结构向多元化发展,三次产业的结构从2007年的5.6:71.3:23.1调整为2012年的5.7:67.9:26.4,全市接替产业增加值占生产总值的比重从2007年的30%提高至2012年的40%,可持续发展基础进一步夯实。

个旧市市长周碧勋介绍,目前,云锡10万吨铝、10万吨铜项目竣工投产,民营企业红铅10万吨铝、红河锌联固废物炼铁烟尘资源化综合利用项目即将试生产;攀大木棉、大红屯粮油加工仓储中心、唐人生物年产1000吨茶多酚、乍甸乳业生态奶牛养殖基地已建成投入使用,全省最大的两条自动化新型墙材生产线投入生产;新能源开发利用取得实质进展,马堵山水电站投产发电,莲花山风电场完成项目核准,预计年内可实现全部机组并网发电;霞石资源综合开发利用项目今年实现开工,将为个旧的经济发展起到带动和支撑的作用。预计到2015年末,个旧工业总产值将达到624亿元,工业增加值达174亿元,可以实现倍增目标。



文化兴市 软实力硬打造的时代考量

因锡而名、开放较早的个旧,有着悠久的历史遗迹和深厚的文化底蕴。

个旧以实践“云南精神”、打造“国际锡文化名城”为文化建设目标,相继举办了国际锡文化旅游节、国际滑翔邀请赛等“国际级”的文化活动,彰显出“团结拼搏、迎难而上、敢于争先、真抓实干”的个旧精神,成为个旧人长期以来的精神财富和发展经验总结。“千锤百炼、铸造辉煌”的个旧气质,既是对个旧披坚执锐、勇闯难关的精神概括,也是个旧对未来发展的自信和自强精神的真实写照。

文化自信提升了人们的精神面貌,体现在各级干部为民服务的作风上。个旧市委、市政府明确要求,凡是群众需要解决的事情都不仅要“立即办”,而且要“办得成”。

发展的关键是人才的培养和储备。4年来,市级财政预算列支培养100名管理党政干部、100名企业管理后备干部、200名民营企业工业管理和后备人才,200名民营企业家技术人才,每年两次选派机关干部和企业管理者、技术骨干到清华华大学习研修,每次选派人员40人左右。同时,每年选派10名左右中青年干部到经济发达地、省内外国有大型企业挂职锻炼。

文化兴市赢得了一个个桂冠:中国首届人居环境范例奖、国家卫生城市、全国文化先进市、中国十佳绿色城市、全国园林绿化先进城市、中国特色魅力城市、全国城市环境综合整治优秀城市、全国城市规划先进城市。

文化兴市带来了民生的极大改善,社会保险参保率95%,保障性住房10272套,较好地改善了低收入群众的生活条件,医疗、养老等五项保险参保达53万人次,新农合、医疗保障广覆盖,农村广播电视、农村文化、农家书屋等惠民工程实实在在推广。许多民营企业老板自己掏钱,为家乡农村合作医疗买单和捐资助学,且不留名。

累计获得中央财力性转移支付资金7.8亿元,争取中央投资计划扶持项目109个,成功培育和发展了以生物资源加工产业、建材及新材料、新能源开发利用为支撑的接续替代产业,引进实施了茶多酚、木棉纺织、精米加工等一批生物资源加工项目,转型发展成效初显。

扩大开放谋求发展,坚持不懈抢抓机遇。试点6年来,个旧在中国西部百强县市县域经济基本竞争力的排序从“十五”末的第34位提升到第18位,跻身“全国中小城市综合实力100强”、“西部发展特色优势产业先进城市”、“云南省工业十强县(市)”之列,连续3年入围全省县域经济10强,

生态立市 为“二次创业”优化拓展空间

在推进红河州“美丽家园”行动中,个旧着力实施“山水个旧,美丽锡都”建设目标,关停了近200户小选矿、小冶炼企业,为技术含量高、效益好、污染小的工业企业发展腾出了大量环境、资源、土地、市场空间。

同时,对有色金属精深加工、资源综合利用、生物产业、农产品加工、旅游等产业导向型项目在资金、审批、土地供应等环节上给予优先保障,强化主动服务,上门服务,建立市级领导“组团服务”挂钩联系企业制度,企业有困难,不需要找领导、跑部门,电话联系就能解决问题。

生态优先的发展理念,个旧不仅体现在思想认识上,更落实在具体行动上。

按照优化产业结构、集聚集约、延伸产业链和促进资源循环利用,加强公共服务平台和基础设施建设的原则,个旧在空间上已经形成了“一园四基地”的产业布局。“一园”即个旧特色工业园区,“四基地”即国家新型工业化锡产业基地、国家矿产资源综合利用基地、国家工业固体废物综合利用基地及云南省稀贵金属高新技术产业基地。

红河州委常委、个旧市委书记王忠向记者介绍,个旧产业发展“二次创业”的重点项目是“十个10万吨”项目,总投资150亿元,全部投产可实现年产值400亿元、利税50亿元。预计“十二五”期间,全市工业总产值将突破1000亿元,地区生产总值将突破300亿元,实现翻番倍增,个旧将建成全国资源枯竭型城市转型示范区。

如何从资源逐渐枯竭中转型?王忠结合个旧试点6年的实践总结道:“增强经济转型凝聚力,打好县域经济、园区经济、民营经济三大战役,实施产业发展‘二次创业’,把优化升级传统产业作为转型发展的突破口;把有色金属精深加工作为转型发展的主攻方向;把准选接续替代产业作为转型发展的关键;把建设‘美丽家园’作为加快城乡统筹发展的契机;把招商引资作为撬动个旧大发展的杠杆;把加大政策扶持力度作为服务企业的重要手段;把提升政府效能作为转型发展的重要保障,进一步加强民生保障和基础设施建设,围绕滇南中心城市建设,全面实施政治、经济、社会、文化、生态‘五位一体’建设,就能迈向科学发展、和谐发展、跨越发展!”

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装

企业家日报微信公众平台
二维码
企业家日报社手机客户端
APP——太阳岛二维码

北海与香港合作 务实结硕果

■ 杜海琼

北海与香港地缘相近、语言相通、习俗相同、优势互补,有着极其广阔的合作空间。近年来,双方的合作力度不断加大,合作领域日渐拓宽,合作成效十分显著。

今年6月,港资企业深圳惠科集团在北海工业园投资14亿元建设惠科电子(北海)科技产业园。惠科集团作为北海“产业转移的先行先试者”,早于2005年就在北海出口加工区设立了北海惠科电子有限公司,2010年又在北海工业园区设立北海惠盛电子有限公司。通过几年的发展,惠科集团越来越深切体会到投资北部湾及北海的广阔发展前景。

惠科电子(北海)科技产业园将新建24万平方米厂房及配套设施,建成以研发、生产800万台液晶显示器、液晶电视、平板电脑等光电显示产品、配套电子元器件、包材、五金、精密注塑等行业的综合性科技产业园。预计招收生产工人8000人,产值达到60个亿。税收达3到4个亿。

在今年6月举行的“2013美丽广西港澳行”活动中,北海的手机液晶屏邦定及整机生产、斯恩特肉牛养殖及牛肉食品加工、北部湾智慧生态电子城等三个项目在香港签约,总投资约24.32亿美元。2012年全市新批外资企业中有80%为香港企业,北海从1984年引进首家香港企业到现在,一共有港资企业72家,包括华润集团、建兴光电、德昌电机、冠捷科技、惠科电子、香格里拉大酒店等行业领军企业。2012年北海与香港的进出口总额达6.21亿美元,占全市进出口总额的30%,目前,香港已成为北海最大外资来源地的和最大的进出口贸易合作伙伴。双方合作设计港口物流、航空客运、旅游、电子信息和现代服务业等多个领域,而且合作领域不断地扩大、深入。

通信装备业 成利润最主要来源 航天通信中期净利微降

■ 证时

航天通信8月16日晚间披露中报,公司上半年营收46.99亿元,同比增长1.87%;归属于上市公司股东的净利润3773.97万元,同比下降2.03%;基本每股收益0.1157元。公司同时拟每10股派0.8元(含税)现金红利。

报告期内,公司通信装备制造及增值服务2.67亿,较上年同期增长25.36%,占营业收入的比重为28.06%,较上年比重增长5.26%;实现毛利2.5亿,较上年增长2160万元,增长率为9.47%,毛利占比为63.78%,较上年增长11.78%;而公司航天防务装备制造、纺织制造及商品流通收入及盈利均出现了下滑。通信装备制造是公司利润最主要来源。公司同时拟对沈阳航天机械有限责任公司进行整合,将公司持有沈阳机械51%股权转让给下属子公司沈阳易讯科技股份有限公司;同时,公司下属子公司沈阳航天新星机电有限责任公司拟以其工装模具及非标产品制造分公司的部分资产对沈阳机械进行增资。

开放活市 实现稳步跨越的宝贵经验

个旧是滇越铁路通车后,矿业兴起吸引全国各地移民聚集而成的城市,开放精神似乎是个旧人与生俱来的胸怀。

争创全国资源型城市转型的先进城市和云南桥头堡战略的先锋城市,成为个旧扩大开放新的发展目标。面对现实困难,个旧大胆解放思想,先走出去、再请进来,实施资源外向战略,鼓励和支持有条件、有实力的企业走出去开拓资源新领域,不断扩大企业资源配置空间。个旧企业相继在国内多个省份和澳大利亚、新加坡、印度尼西亚、越南、缅甸等国家建立了原料基地和加工基地、经营销售网络,外来有色金属原料所占比重从2000年的41%提高至目前的85%,外贸进出口总额达29亿美元,连续多年居全州第一,2家企业被商务部批准为境外投资企业。个旧成为全国首批12家资源转型试点城市之一,成为国家新型工业化锡产业基地、国家矿产资源综合利用基地、国家工业固体废物综合利用基地及云南省稀贵金属高新技术产业基地。

如何从资源逐渐枯竭中转型?王忠结合个旧试点6年的实践总结道:“增强经济转型凝聚力,打好县域经济、园区经济、民营经济三大战役,实施产业发展‘二次创业’,把优化升级传统产业作为转型发展的突破口;把有色金属精深加工作为转型发展的主攻方向;把准选接续替代产业作为转型发展的关键;把建设‘美丽家园’作为加快城乡统筹发展的契机;把招商引资作为撬动个旧大发展的杠杆;把加大政策扶持力度作为服务企业的重要手段;把提升政府效能作为转型发展的重要保障,进一步加强民生保障和基础设施建设,围绕滇南中心城市建设,全面实施政治、经济、社会、文化、生态‘五位一体’建设,就能迈向科学发展、和谐发展、跨越发展!”

进入资源型城市转型试点以来,个旧市



联邦电缆

联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555

网址:www.chinauniocable.com